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Klausur

Grundlagen der Elektrotechnik

1) Die Klausur besteht aus 8 Aufgaben, davon 7 Textaufgaben und ein Single-
Choice-Teil.

2) Zulissige Hilfsmittel: Lineal, Winkelmesser, nicht kommunikationsfihiger Ta-
schenrechner, 1 handgeschriebenes A4 Blatt Formelsammlung.

3) Dauer der Klausur: 120 Minuten

Name:

Vorname:

Matrikelnum-
mer:

Studienrichtung:

Unterschrift:

Bereich fiir die Korrektur

Aufgabe Punkte
1 /5
2 /5
3 / 4
4 / 6
5 /7
6 /7
7 / 6
8 / 10

Summe /50

Note
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Aufgabe 1:

Gegeben ist die folgende Schaltung:

U =33V
I = 180mA
R, = 10
R, =7Q
R; = 3Q
R, =20Q

Fragen:

Berechnen Sie den Strom /3 mit Hilfe des Superpositionsprinzips. (5P)
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Losung 1:



Priifung Grundlagen der Elektrotechnik Seite 4 von 21
27.02.2015

Aufgabe 2:

Gegeben ist die folgende Schaltung:
R2 R3 A Ri A

DR1 Ups = U, <>

R, B B
I =500mA; R, = 1Q; R, = 2Q; R; = 3Q; R, = 4Q

Fragen:

a) Berechnen Sie die Ersatzspannungsquelle Uq und den Ersatzwiderstand R;. (2P)
b) Ein Lastwiderstand R =5€Q2 wird zwischen den Knoten A-B angeschlossen. Berechnen

Sie den Wirkungsgrad der Schaltung. (3P)
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Losung 2:
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Aufgabe 3:

Gegeben ist ein Plattenkondensator mit zwei Dielektrika und Luft zwischen den Platten. Der

Kondensator ist auf U = 60 V vorgeladen. (g = 8,85 x 10712 F/m)

di = 1 mm 7 =5

Y,

d» =1 mm €0

x:y=3:1

Fragen:

a) Die Kapazitit des Plattenkondensators soll 3,3pF betragen. Berechnen Sie die benotigte
relative Permittivititszahl e des rechten Dielektrikums. 3P)

b) Berechnen Sie die gespeicherte Ladung Q in dem Kondensator. (1P)
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Losung 3:
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Aufgabe 4:
Ein Reihenschlussmotor hat folgende Kenndaten:
Parameter Symbol Wert | Einheit
Ankerspannung Ua 200 \Y
Mechanische Leistung | Pmech 1500 | W
Wirkungsgrad n 75 %
Drehzahl n 3000 | 1/min
Fragen:
a) Berechnen Sie das Drehmoment. (1P)
b) Berechnen Sie den Ankerstrom. (1P)

¢) Eswird angenommen, dass Verluste nur im Ankerwiderstand R und Erregerwiderstand
Rrentstehen. Berechnen Sie die Summe der beiden Widerstinde. 2P)
d) Der Motor erwiarmt sich wihrend des Betriebes um 40°C. Berechnen Sie erneut die
Summe der Widerstinde nach diesem Temperaturanstieg.
Treffen Sie eine qualitative Aussage, wie sich das Drehmoment des Motors nach dem
Temperaturanstieg veridndert. Die Drehzahl wird dabei auf 3000 1/min konstant gehal-
ten. Begriinden Sie Thre Antwort.

Der Temperaturkoeffizient der Kupferwicklung betragt: (2P)
a=39x10731/,
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Losung 4:
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Aufgabe 5:
Gegeben ist folgende Schaltung: U,
I —

| S

R>=500 Q R,
C=4yuF r———T———1
® = 1000 1/s ! |
: lZ Il |

U :Rz H — |

I I
I I
I
Zro|c

Fragen:

a) Geben Sie die komplexe Impedanz Zryjc der Parallelschaltung nach Betrag und Phase
an. 2P)
b) Zeichnen Sie qualitativ die Strome: /1, I2, und 1. Das Verhiltnis zwischen /; und > soll
malstabsgerecht dargestellt werden. Die Spannung U ist gegeben und bereits in das
Diagramm eingezeichnet. (3P)
¢) Zeichnen Sie die Spannungen: U;, und U. 2P)

(Hinweis: Benutzen Sie fiir Aufgabe 5b) und 5¢) die Diagramme im Losungsblatt)
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Losung 5:
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Losung Aufgabe 5b)

Losung Aufgabe 5¢)
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Aufgabe 6:

Gegeben ist die untenstehende Schaltung mit Operationsverstdrker. Dabei sind der OPV1
uns OPV?2 als ideal anzunehmen.

R2 U

— |

=T ENRTAR
/ L OPV2

(] +
u e ue U
1
Fragen:

a) Markieren Sie die fiir die Berechnung der gesamten Schaltung notwendige Knoten und
Maschen, und geben Sie einen vollstindigen Satz von Knoten- und Maschengleichun-
gen an! (3P)

b) Bestimmen Sie die komplexe Spannungsverstirkung Vu(w)=U./U. fiir die gesamte
Schaltung. (3P)

¢) Wie groB sind die Verstirkung |Vu| und die Phasenverschiebung gu bei =0 und ®—o0?

(1P)
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Losung 6:
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Aufgabe 7:

Gegeben sei die rechts dargestellte Ver-
starkerschaltung mit der Betriebsspan-
nung Us = 12V und dem Drainwider-
stand Rp=4kQ

Strom und Spannung am Arbeits-

punkt:
IpaB = 1,5mA
Ups.ag = 7?
U,=Ups
Ue=Ugs \ Ry
\j
Fragen:
a) Zeichnen Sie in das unten gegebene Ausgangskennlinienfeld die Arbeitsgerade durch
den Arbeitspunkt. Ermitteln Sie die Spannung Ups ag. (2P)
Ip_
A mA
15: A
: 3.0 . UGS = 4.5V
10 2.5 4.0V
Ubs 7 2.0— 3.5V
Yoo 15— 3.0V
57 1.0 2.5V
— 2.0V
- 0.5 1.5
] ‘ Lov Ups
rrrrprrrrprrrd o rrrirrrrrrrTr T o
= ! 1o Is g T T e Y
Ucs
| %

b) Konstruieren Sie die Ubertragungskennlinie Ups = f(Ugs) des Verstirkers. Tragen Sie
die Kennlinie in die obere Grafik links ein. (3P)

¢) Bestimmen Sie grafisch die Spannungsverstiarkung. (1P)
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Losung 7:
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Aufgabe 8:

a) Zu jeder Frage ist nur eine Antwort richtig.

b) Jede richtige Antwort wird mit einem halben Punkt gewertet. Falsche oder keine
Antworten werden als null Punkte gewertet.

c) Es konnen maximal 10 Punkte erreicht werden.

d) Kreuzen Sie daher zu jeder Frage eine Antwort a, b oder ¢ an (z.B. X )!

Fragen:

1.  Wie grof} ist eine Elementarladung ¢?
a 1,602 x10717C
b 1,602 x 10718C
c 1,602 x1071°C

2. Gegeben ist eine Parallelschaltung von Widerstinden R und R>, mit R; > R> Die bei-
den Widerstiande werden zu einem Ersatzwiderstand Rg zusammengefasst. Welche
Aussage ist richtig?
a RG<Ri;RG<R»
b RG<Ri;Rc>R:
¢ Rc>Ri;Rc>R>

3. Die magnetische Feldstérke ist ...
a  proportional zur Permittivitédtszahl
b proportional zur Drehzahl
¢ proportional zur Windungszahl

4. Das elektrische Feld ist ...
a ein Skalarfeld.

b ein Vektorfeld.

¢ ein Quantenfeld.
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5. Welches Zeigerdiagramm beschreibt das Verhalten einer Induktivitit?

U I

I~

a b ¢

6. Eisen istein Material

a ferromagnetisches
b paramagnetisches
¢ diamagnetisches
7.  Was muss man tun, um die Induktivitét einer Spule zu verringern?
a  Wicklungszahl erhohen und Luftspalt vergroern
b  Wicklungszahl erh6hen und Luftspalt verringern
¢ Wicklungszahl reduzieren und Luftspalt vergrof3ern

8. Gegeben ist ein Plattenkondensator ? ?

(Bild rechts). Die Lage des Dielekt-
rikums wird verdndert. Welche /// 7 V/ 77
Aussage ist richtig? // Fr/ / ; / 4

a Die Kapazitit des Plattenkon- o o
densators steigt.

b Die Kapazitit des Plattenkon-
densators verringert sich.

¢ Die Kapazitit des Plattenkon-
densators bleibt unverindert.

9. Welche Eigenschaft hat eine Nebenschlussmaschine?
a Erregerwicklung und Ankerwicklung werden parallel betrieben.
b Erregerwicklung und Ankerwicklung werden in Reihe betrieben.
¢ Es gibt keine Erregerwicklung.

10. Welche Verluste entstehen in der Gleichstrommaschine?
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11.

12.

13.
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a Stromwirmeverluste, Ummagnetisierungsverluste im Stator, mechanische Ver-
luste

b Stromwéirmeverluste, Ummagnetisierungsverluste im Anker, mechanische Ver-
luste

¢ Stromwirmeverluste, Ummagnetisierungsverluste im Stator, Ummagnetisierungs-
verluste im Anker, mechanische Verluste

In einer Parallelschaltung aus einem Kondensator und einem ohmschen Widerstand
gilt:

a Der Summenstrom eilt der Spannung voraus
b Der Summenstrom eilt der Spannung nach

¢ Die Realteile von Summenstrom und Spannung haben bei gleicher Zihlpfeilrich-
tung entgegengesetzte Vorzeichen

Ein n-Kanal MOSFET hat die folgenden Daten: Steilheitskoeffizient: S = 0,1A/V2 und
Schwellspannung: Un = 2V. Wie gro3 muss die Spannung Ugs eingestellt werden,
damit der Drain-Strom /p = 2mA im Abschniirbereich flieB3t?

a U, =25V
b U, =22V
¢ Ugk=18V

Welcher Unterschied besteht zwischen idealem und realem Operationsverstirker
(OPV)?

a Der Ausgangswiderstand des realen OPV betrigt Ra > 0, des idealen OPV jedoch
Ra=0.

b  Nur der ideale OPV verstirkt Differenzspannung zwischen invertierendem
und nichtinvertierendem Eingang.

¢ Beim idealen OPV muss der Ausgang als Stromquelle modelliert werden, beim re-
alen OPV als Spannungsquelle.
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15.
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Welche Aussage gilt fiir folgende Schaltung mit ei- R
nem idealen Operationsverstirker? ¢

X
a  Verstirkung betrigt V, = ——=

Ue Ua

R - €
b Verstirkung betrigt V, = ———+1

X

R

¢ Verstirkung betrigt V, =———

X

Welche Kennlinie beschreibt das Verhalten einer realen Diode?
+Ip
+Ip +Ip
Durchbruch
: +Up } +Ubp | +Up
Durchbruch
Durchbruch  _p,
-Io -Ip
a b c

Zu jeder komplexen Zahl Z mit einem Imaginarteil 3{Z}# 0 existiert eine kon-
jugiert komplexe Zahl Z*. Wenn Z=9 +j, dann...

a Z¥=1+19
b Zf=9-]
¢ Z¥=1-i9

Aus der Lage des Arbeitspunks im Ausgangskennlinienfeld fiir einen n-Kanal-MOS-
FET gilt die Ungleichung Ucsa — Un > Ups. In welchem Arbeitsbereich befindet
sich der Transistor?

a ohmscher Bereich

b Sperrbereich

¢ Abschniirbereich

Welche GroBe K wird mit Hilfe der folgenden Formel berechnet:

K= /%!i(r)zdt
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a Der Gleichrichtwert des Stroms i(7)
b  Der Effektivwert des Stroms i(¢)
¢ Der arithmetische Mittelwert des Stroms i(¢)
19. Welche Eigenschaft wird bei Resonanz in einer RLC-Rei-

henschaltung auftauchen? I
a Die Phasenverschiebung zwischen Spannung U und R

Strom [ betrdgt genau 90°.

u

b Die Phasenverschiebung zwischen Spannung U und L

Strom [ betrdgt genau —90°.

C C

¢ Bei Resonanz kompensieren sich induktive und kapa- | !

zitive Reaktanz, so dass eine rein reelle Impedanz ge-
messen wird.

20. Gegeben ist eine Schaltung mit
Ri=R>=60Q und R3 = R4 =30 Q.

Welche Aussage fiir die Strome i1 und
i> ist richtig?

a i1=1I2

b 1>

c 11<ip



